
UMFRAGEERGEBNISSE
AJB Umfrage zur grünen Arbeitswelt 2023



• Bundesweite Umfrage über die grüne Arbeitswelt

• Laufzeit: Juni-November 2023
• Endauswertung Stand 29.11.2023

• Teilgenommen: 801 , davon 595 vollständig

Eckdaten



Altersgruppe und Geschlecht

55,61%

44,22%

0,17%

Geschlecht

männlich weiblich divers

23%

27%

15% 15%

17%

2%

bis 25 Jahre 26 - 35 Jahre 36 - 45 Jahre 46 - 55 Jahre 56 - 65 Jahre ab 66 Jahre

Altersgruppen

Anzahl der befragten Personen (N= 595)

♀

♂



26%

69%

5%

als Arbeitgeber*in als Arbeitnehmer*in (noch) nicht

In der grünen Branche tätig…

Anzahl der befragten Personen (N= 595)



77%

17%

6%

Landwirtschaft Gartenbau Sonstiges

Zu welcher Branche gehört Ihr Betrieb?

Anzahl der befragten AG (N= 154)



37%

12%

25%

11%

15%

Landwirtschaft Gartenbau Behörde Vor- und
nachgelagerter

Bereich

Sonstiges

In welcher Branche sind Sie tätig?

Anzahl der befragten AN (N= 409)



Arbeitszeit der teilgenommenen Arbeitnehmer/innen

Anzahl der befragten AN (N= 407)

5%

21%

74%

im Minijob in Teilzeit in Vollzeit



Anzahl der befragten AN (männlich N= 202; weiblich N= 202)

Arbeitszeit der teilgenommenen Arbeitnehmer/innen (nach Geschlecht)

5%

11%

83%

Arbeitszeit (männlich)

im Minijob in Teilzeit in Vollzeit

5%

30%

65%

Arbeitszeit (weiblich)

im Minijob in Teilzeit in Vollzeit

♂ ♀



Haben Sie schonmal über einen Branchenwechsel nachgedacht?

Anzahl der befragten AN (N= 402)

35%

65%

ja nein



Zufriedenheit mit dem Gehalt und Branchenwechselgedanke

Anzahl der befragten AN (N= 402)

67%

40%

25%

40%

33%

60%

75%

60%

überhaupt nicht
zufrieden

ausreichend zufrieden sehr zufrieden

Ja

Nein

Sind Sie zufrieden mit Ihrem Gehalt?

Haben Sie schonmal über einen 
Branchenwechsel nachgedacht?



Anzahl der befragten AN (N= 215)

33% 33% 33%

22%

4%

16%

15%
11%

5%

19%

11%

8%

11%

14%
17%

11%

25%

3%

3%

13%

25%

22%

25%

7%

1%

9%

13%

16%

21%

26%

bis 1.500 €/Monat 1.501 - 2.000 €/Monat 2.001 - 2.500 €/Monat 2.501 - 3.000 €/Monat 3.000 - 3.500 €/Monat 3.500 - 4000 €/Monat mehr als 4.000 €/Monat

ohne Ausbildung mit Ausbildung Fachschule Meister Hochschule (o. Behörde)

Wie hoch ist das monatliche Gehalt (bei verschiedenen Berufsbildungen)? 
(brutto, Vollzeit)



Wie hoch ist das monatliche Gehalt ? (nach Geschlecht)
(brutto, Vollzeit, ohne Behörde)

Anzahl der befragten AN (männlich N= 87; weiblich N= 66)
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männlich weiblich



Anzahl der befragten AN (N= 114)

43%

14%

29%

14%

22%

31%

24%

14%

8%

18%

41%
14%

18%

9%

15% 8%

31%

15%

31%

22%

17% 4%

17%
39%

12 - 14 € 14 - 16 € 16 - 18 € 18 - 20 € > 20 €

ohne Ausbildung mit Ausbildung Fachschule Meister Hochschule

Wie hoch ist der Stundenlohn (bei verschiedenen Berufsbildungen)? 



Was ist Ihnen wichtig bei der Arbeit ?

Anzahl der befragten AN (N= 404)
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Ranking: Was ist Ihnen wichtig bei der Arbeit ? 

Anzahl der befragten AN (N= 404)

1 2 3 4 5

Benefits

moderne Technik

Gehalt

Nähe zum Wohnort

organisierte Arbeitsabläufe

Einbeziehung in Entscheidungen

Work Life Balance

Arbeitsklima

sehr wichtigunwichtig



Wie wichtig ist Ihnen Weiterbildung? 

Anzahl der befragten AN (N= 404) und AG (N= 153)

1%
8%

46% 46%

0%

23%

52%

25%

unwichtig eher unwichtig wichtig sehr wichtig

AN

AG



Wie wichtig ist Weiterbildung? (Nach Altersgruppen unterteilt)

Anzahl der befragten          AN (N= 101) AN (N= 184) AN (N= 116)

1% 10%

50%

39%

bis 25 Jahre

unwichtig

eher unwichtig

wichtig

sehr wichtig

7%

49%

43%

26 - 45 Jahre

3%
7%

37%
53%

46 - 65 Jahre



Wie wichtig ist Ihnen Verantwortung?

Anzahl der befragten AN (N= 404) und AG (N= 153)

10%

53%

37%

6%

54%

41%

unwichtig eher unwichtig wichtig sehr wichtig

AN

AG



Wie wichtig ist Verantwortung? (Nach Altersgruppen unterteilt)

Anzahl der befragten          AN (N= 102) AN (N= 184) AN (N= 116)

5%

46%

49%

bis 25 Jahre

unwichtig

eher unwichtig

wichtig

sehr wichtig

10%

58%

32%

26 - 45 Jahre

14%

49%

37%

46 - 65 Jahre



Haben Sie offene Stellen zu besetzen?

Anzahl der befragten AG (N= 154)

45%
55%

Ja Nein



Welche Qualifikationen werden gesucht?

Anzahl der befragten AG (N= 70)

44%

66%

20%

14%

31%

Hilfskraft Fachkraft
(Ausbildung)

Fachkraft
(Meister)

Führungskraft
(Akademiker)

Berufserfahrung
wichtiger als
Qualifitakion

gesuchte Qualifikation



Halten Sie die grüne Branche für konkurrenzfähig?
(Bezogen auf den Gehalt)

Anzahl der befragten AG (N= 152)

28%

66%

7%

Ja Nein Weiß nicht



Welchen Stundenlohn würden Sie zahlen?

Anzahl der befragten AG (N= 65)

54%

35%

5% 5%

3%

25%

43%

25%

3%

3%

16%

23%

48%

12 - 14 € 14 - 16 € 16 - 18 € 18 - 20 € > 20 €

Hilfskraft Fachkraft Leitende Tätigkeit



Wie groß schätzen Sie die Problematik geeignete Arbeits-
/Fachkräfte zu finden ?

Anzahl der befragten AG (N= 152)

1%

20%

64%

14%

3%

41%

55%

sehr gering gering groß sehr groß

Problematik geeignete Arbeitskräfte zu finden

Hilfskraft

Fachkraft



Welche Kanäle nutzen Sie für die Stellenangebote/ Jobsuche?

Anzahl der befragten AG (N= 154) und AN (N= 401)

3
8

%

2
1

%

4
4

%

1
6

%

2
0

%

8
%

4
8

%

4
0

%

3
3

%

2
1

% 2
2

%

4
3

%

3
0

%

4
1

%

Social Media Zeitung / Fachpresse Kleinanzeigen BA / Jobbörse AJB andere Onlinebörse persönliche Netzwerke

Stellenangebote /Jobsuche

AG

AN



Anzahl der befragten AG (N= 86)

6%

6%

6%

8%

8%

9%

10%

21%

35%

35%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Auto

Jobrad

private Nutzung von Maschinen

Unterkunft

Weiterbildung

flexible Arbeitszeiten

Geldgeschenk

Altersvorsorge

(Tank-)Gutscheine

Verpflegung

Top 10 Benefits die AG bieten

Welche Benefits bieten Sie Ihren Mitarbeitenden?



Anzahl der befragten AN (N= 153)

5%

5%

5%

7%

8%

10%

10%

17%

19%

22%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Auto

Arbeitskleidung

Urlaubsgeld

Geldgeschenke

Vermögenswirksame Leistungen

Jobrad

Weihnachtsgeld

Verpflegung

Altersvorsorge

(Tank-)gutschein

Top 10 Benefits die AN erhalten

Welche Benefits erhalten Sie?



Anzahl der befragten AN (N= 159)

5,0%

5,7%

6,3%

7,5%

7,5%

8,2%

8,8%

10,7%

11,3%

13,2%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Gutscheine

Urlaubsgeld

Jobticket

Kinderbetreuung

Weihnachtsgeld

Dienstwagen m. privater Nutzung

Altersvorsorge

Jobrad

Tankgutschein

Fitness/ Sportangebote

Top 10 Wünsche an Benefits

Welche Benefits würden Sie noch gerne erhalten?


